
Faksimilové vydání starých map Čech, Moravy, Slezska a Slovenska s názvem Monumenta cartographica Bohemiae,
Moraviae, Silesiae atque Sloveniae* (olim partes Hungariae superiores nuncupatae), na němž ve druhé polovině 50. let
minulého století pracoval kolektiv vedený docentem Karlem Kuchařem, si kladlo za cíl zpřístupnit formou kvalitních
reprodukcí kartografické památky vzniklé od počátku 16. do půle 18. století a dochované zpravidla v několika
exemplářích rozesetých v rozličných knihovnách, mapových sbírkách a archivech. Obrazovou část měla doprovodit
obsáhlá studie, která vyplynula z podrobného zkoumání kartografického materiálu a významně zpřesnila a prohloubila
poznatky o proměnách mapového obrazu českých zemí a Slovenska, vazbách mezi základními díly a kopiemi i způsobu
práce a metodách dávných kartografů. Počin navazoval na meziválečná Monumenta cartographica Bohemiae, která
vycházela v letech 1930 až 1938 z iniciativy profesorů Václava Švambery a Bedřicha Šalamona a za výrazného
autorského přispění K. Kuchaře. Edice, která se do značné míry opírala o fondy Státní sbírky mapové (dále SSM),
sestávala z reprodukcí Klaudyánovy, Crigingerovy, Aretinovy, Stichovy, Vogtovy a Müllerovy mapy Čech.

Dílo bylo zařazeno do tiskového plánu Nakladatelství ČSAV na rok 1958, rukopis v rozsahu 300 normostran textu se
70 reprodukcemi měl být redakci doručen v říjnu 1957. Termín se nepodařilo dodržet, až roku 1960 byla ve velmi
malém nákladu zkušebně vytištěna obrazová část i s návrhem titulní strany. Faksimilována byla celková ztvárnění
Čech (Klaudyán, Criginger, Aretin, Vogt, Müller), Moravy (Fabricius, Komenský, Vischer, Müller), Slezska (Helwig) i
Slovenska v podobě výřezů z map Uher (například Lazius, Hoffmann, Hevenesi, Müller). Výrazné obohacení přineslo
zařazení kopií a odvozenin základních map i podrobných znázornění menších území, například krajů, slezských
knížectví či slovenských žup od Müllera, Wielanda či Mikovínyho. K vydání téměř hotové edice ovšem zaujala
zamítavé stanovisko II. sekce ČSAV, která proklamovala nutnost věnovat se otázkám soudobé kartografie. Kvůli tomu
se dochovaly pouze zkušební nátisky ve třech svázaných exemplářích uložených ve Forschungsbibliothek Gotha,
Krigsarkivets bibliotek ve Švédsku a v Mapové sbírce Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy, kde lze nalézt i
jednotlivá faksimilia na volných listech spolu s příslušnými astralonovými foliemi.

Záměr rozšířit původní Monumenta lze sledovat už ve druhé polovině 30. let a v období druhé světové války,
během níž působil K. Kuchař v nakladatelství Melantrich. Právě on se chopil odkazu zesnulého V. Švambery,
zprvu však zamýšlel reprodukovat spíše středověká díla, která zachycovala celou střední Evropu.
Bezprostředně po válce se Kuchař pokusil získat prostředky na pokračování edičních prací z pozice
administrátora Kuratoria pro správu publikací V. Švambery. Zásadním impulzem pro oživení studia starých
map bylo obohacení fondu SSM, od roku 1945 vedené K. Kuchařem, o konfiskáty ze zámeckých knihoven a
tisíce mapových listů předaných různými dalšími institucemi. SSM, začleněná roku 1952 pod názvem Kabinet
pro kartografii (dále KKG) do Československé akademie věd (dále ČSAV), díky tomu oplývala širokou a
různorodou pramennou základnou. Systematická práce na novém vydání Monument započala roku 1954.
Hlavním řešitelem byl K. Kuchař, spolupracoval s ním především Ivan Honl. Ačkoliv mělo být dílo podle
prvotních představ hotové už roku 1955, několik koncepčních změn si vynutilo sérii odkladů. Původně se
například počítalo se zahrnutím ukázek třech vojenských mapování, poté však bylo stanoveno, že horní
časovou hranicí bude půle 18. století. Tvůrci se také ve jménu širšího mezinárodního dosahu publikace
přiklonili k výhradně anglickému textovému doprovodu.
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